
PTA活動に関するアンケート集計結果

令和５年３月５日（日）

川津小PTA情報部

令和4年2月17日から24日まで、PTA会員の皆様を対象にアンケートを実施しました。皆様の積極的なご
協力のおかげで226通のご回答を頂くことが出来ました。集計結果について詳細を報告致します。

１．回答頂いた方（全回答数226件）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

【性　　　　別】女性が192件（85％）、男性が34件（15％）でした。
【年　　　　齢】31-40歳、41-50歳がそれぞれ37％、54％と、両世代で約9割を占めました。
【立　　　　場】保護者が220件（97％）、教員が6件（3％）でした。

　　　　【性別】　　　　　　　　　【年齢】　　　　　　　　　【立場】

２．PTA活動の重要性・満足度　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　【PTAの果たす役割の重要性について】（全回答数226件）

昨年度同様に、PTAの役割に関する重要度についての考え方については、「子どもの教育環境の整
備」や「学校と家庭の連携」について重要と考える方が特に多いことが分かりました。

一方、コロナ禍での活動制限の影響も3年目となり、「PTA組織自体について」、「保護者の意見集約機
関」、「学習及び研修」、「親同士の連携」の項目では、全体的に重要と考える割合（大変重要と少し重要

の合計）は各項目で低調であり、コロナ禍前の水準には戻っていない状態です。
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　　　　　　　　　　　　　【PTA活動についての満足度】（全回答数226件）

コロナ禍での活動制限の影響も昨年から引き続きであるせいか、全体的に昨年度と比べて満足（大変

満足と少し満足の合計）の回答率は低迷したまま横這いとなっています。

３．各PTA活動の認知度　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　【PTA活動の認知度】（全回答数226件）

各PTA活動の認知度の傾向は前年度同様で、各種イベントについてはよく知られている一方で、ホー
ムページやフェイスブックは低い傾向がありました。

「よく知っている」と「知っている」を合わせた割合は、ファミリーフェスタが最も多く前年度より9％増加し
ています。一方、PTA総会と親子活動、おやじの会は前年度より低くなりました。（減少率は順に3％、4
％、14％）

４．PTA講演会で聞きたいテーマ　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

昨年に引き続き「教育育児」についてが7割弱で選択されていました。また、昨年4割弱の「防災安全」に

ついては3割に減少しました。「郷土」についても例年10％台ですが今年は昨年に引き続き4分の1を占め
ていました。

その他の少数意見としては、性教育、認知能力を伸ばす運動についてなどがあがりました。
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５．コロナ禍での学校や家庭生活での変化などあれば

● メディアへの依存傾向

○ テレビの時間が増えた。

○ テレビやネットを見ること自体が増えて、目が悪くなった。

○ 家にいることが増えてアイパッドなどを見ている時間がふえた。

● 衛生意識の強化

○ 行事前の健康により一層気をつかうようになった。

● ストレスの蓄積

○ 休みの日、子供が家に閉じこもりがち。

○ 大きな行事に参加できない葛藤

● 家族の時間の増加

○ 家庭にいる時間が増えた。

○ 家にいることが多くなった。

● 外出・行事の減少

○ 外出（特に遠方）がしにくくなった。

○ お友達との遊びがコロナ禍前より制限されていること。

○ イベント中止が多かった。

○ 卒業式など、行事の制限が残念。

○ 親子活動や学級での懇談が少なく残念でした。

○ 行事が各学年のことしかわからない。

● 保護者同士の関係性

○ 学校や保護者同士の関わりが希薄になった。

○ 学校に行くことが少なくなった。他の保護者があまりわからない。。

○ クラスでも親同士の交流が少ない。

● その他の意見

○ 今年度引っ越してきたばかりでまだどのような行事関わりがあるのかよくわかりません。

○ 以前より、行事出来るようになり良かった

○ リモートが普及し便利になった。

○ コロナ禍で縮小したり制限された行事などあったが、それなりに楽しめているし、慣れて

きた。いきなり元通りの日常に戻ることに不安を感じる。

○ PTA活動がほとんどなかったが困ることも無かった。負担軽減も大事だと感じた。
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６．生活や教育上での困りごと（自由記述）　

学校生活 ✔ 学校のことをあまり話さない。

✔ 保護者同士が顔を合わせる機会が

減ったので、親しくしている子供と連

絡を取りたくても誰なのか分からな

い。

✔ クラスの友達と遊ぶ約束を確約する

のが難しい。

✔ 思春期で精神的に不安定。来年のク

ラス替えが不安なよう。同性の先生

なら大丈夫だが、異性の先生だと不

登校になる可能性があり、心配。

✔ 友達との関係。親には見えない部分

でトラブルが起きないか。

✔ 不登校になったこと。

✔ 不登校、行き渋りの児童へのサポー

ト、情報提供が不十分。対応が遅

い。

✔ 学校、学年、クラスの様子が不透明

な所

学習 ✔ 遊びに夢中で宿題を後回しにする。

✔ 家庭学習が全くできない。親の私は

みてあげる時間が持てない。子は

やる気が持てない。

✔ 自分から進んで学習に取り組もうと

しない。

✔ 学年が上がるほど、個々の学習理

解度に差が出てくるので、個々の

フォロー(授業以外でも希望者には
等)をもっとしてほしい。

✔ 家で勉強しなさいと言ってもあまり

聞かない。

✔ なかなか宿題に取り組まないし必

要性をあまり感じていない。学校で

提出チェックしてほしい。

学校へ

の要望
✔ なかなか宿題に取り組まないし必

要性あまり感じていない。学校で提

出チェックしてほしい。

✔ 子供のことについて相談できる所や

機会があるといい。

✔ トイレ全体を替えてほしい。駐車場

を増やしてほしい。

✔ クラスでの学習状況の把握

✔ どうやったら子供の気持ちに寄り添

えるようになるのか勉強したい。

生活習慣 ✔ 自分で決断が出来ない。

✔ だらだらテレビを見てしまう。

✔ 連休後休みがち。

✔ 登校中、横断歩道でのマナーの乱れ

が気がかりだ。一部で私語が多く、整

列できてない班が見受けられる。
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７．PTA活動に関連して執行部や学校への意見やコメント（自由記述）　　　　　　　　　

PTA活動 ✔ PTAの為に仕事を休んでまで参加しないといけない。その分の有給や欠勤をどうしてくれ

るのか？収入が減ることを考えたことはあるのか？はっきり言ってどうでもいい仕事が多

すぎる。参加できる余裕のある家庭かどうかとか、免除できるようにもして欲しい。生活か

かってる家庭もあることをわかってください。

✔ 教員の負担だけが増えているPTAは必要ない。

✔ PTA自体なくしてください。会社は休めません。

✔ まだまだコロナ禍ではありますが、イベントや家族交流の場をたくさん設け、選択しながら

参加できるような機会が増えると良いです。

✔ コロナ禍緩和は嬉しいが急に何もかも元通りにされるのは不安。医療や福祉の現場は未

だにピリピリした状況。保護者も参加したいのにできないこともある。

✔ おやじ会があるならおかん会もあってもよいのではないかと思う。

✔ PTAを募集するのはいい事だが、仲良くなれた、子供の様子が見れた等の意見しかなく不

透明すぎて賛同し難い。

✔ 毎年、先生方の名前とクラスが分かる広報誌はとてもありがたく感じています。

✔ PTAを任意加入にして欲しい。

✔ PTAの重要性があまり認識できていないため、負のイメージが強い。会を平日の日中に行

うことなども当てはまる。

✔ PTA地区会の方ですが、仕事の都合上、平日には出席が難しいので、選択肢に書面開催

を検討してもらったり、集合開催自体を廃止にしても問題ないのではないかと感じました。

✔ 強制参加は極力やめてほしい。

✔ PTA活動の方だけではないと思いますが、毎朝通学路や校門前で児童の安全を見守って

頂いていて、地域に育てていただいていると感謝しかありません。

✔ ✔ 共働き家庭が増えてきているが、自分達の親世代より親が学校に活動を求められてい

る。

学校 ✔ 学校の保護者支援には全く熱意を感じない。もっと子どもが学校での様子や困っているこ

とを伝えて欲しい。

その他 ✔ 発達にアンバランスを抱えた児童が過ごしやすいよう、人権学習の一環として「社会にはこ

んな事をするのに難しい人がいるよ」という事例を挙げながら学んでいけないでしょうか？

自分の頑張りが足りないから勉強が辛い。頑張りが足りないからみんなと同じようにできな

いんだと思ってしまう子たちが適切な支援を受けることで自信を付けて、学校が楽しくな

る。そんな学校になってくれると良いなと思います。

✔ らくざんをいつも楽しみにしています。

【参考】過去のアンケート結果

平成２９年度　・　平成３０年度　・　令和元年度　・　令和２年度　・　令和３年度
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http://kawatsupta.byonia.net/2018_enquete_results.pdf
http://kawatsupta.byonia.net/2019_enquete_results.pdf
http://kawatsupta.byonia.net/2020_enquete_results.pdf
http://kawatsupta.byonia.net/2021_enquete_results.pdf
http://kawatsupta.byonia.net/2022_enquete_results.pdf

